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Vague 5 : Du 19 septembre au 12 
octobre 2023

L’enquête contenait 70 questions et 
cinq volets ayant trait à 
l’environnement de travail du maire, 
aux conditions d’exercice de la fonction 
(évolution du régime indemnitaire, 
protection sociale, formation, crédit 
heures…), le volume et la nature des 
violences à l’endroit des maires, les 
enjeux de la gouvernance territoriales 
et la politique de logement.

Échantillon interrogé par Internet 
(via LimeSurvey).

Le questionnaire a été envoyé à 
33322 maires. 

Le taux de réponses s’établit à 18 % 
(soit 5 980 réponses complètes de 
maires) et 24% si l’on tient compte 
des réponses partielles (soit 7 992 
maires). 

La représentativité de l’enquête est 
assurée par une proportion 
équivalente de maires répondants 
dans chacune des strates de 
population des communes françaises 
(malgré un déficit de répondants 
parmi les communes de + de 30 000 
hab.).
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Distribution temps de réponse par question

Temps de réponse moyen (seconde) 
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Distribution des enquêtes complètes par tranche de population détaillée

Enquête France entière
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Sexe et âge
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Carte des répondants



Parcours en tant que maire
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Exercez-vous une activité en parallèle de votre fonction de maire ?
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% de maires actifs/retraités selon la taille de la commune
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Quelle profession exercez-vous ou exerciez-vous ? 
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Quelle profession exercez-vous ou exerciez-vous ? 
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Plus précisément, quel est l’intitulé de votre métier (Si vous ne trouvez pas le nom exact de votre profession, 
choisissez l’option la plus proche) ?
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Avant votre mandat actuel, combien de mandats de maires avez-vous exercé (en %) ?
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Parcours depuis 1983
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Votre mandat actuel de maire a-t-il déjà eu un impact sur vie familiale et personnelle ?
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Votre mandat actuel de maire a-t-il déjà eu un impact sur vie familiale et personnelle (en %) ?
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Impact sur la vie personnelle et/ou familiale selon le statut socio-professionnel et le sexe du maire

Lecture : 25% des maires 
(hommes) ayant une 
activité professionnelle et 
dont le/la partenaire est 
retraité(e) déclarent que 
le mandat a eu un impact 
positif. 44% sans impact 
et 31% avec un impact 
négatif. 
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En tant que maire, diriez-vous que vous exercez avant tout :

Selon la PCS du maire (en %)
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Actuellement, outre votre fonction de maire, occupez-vous un autre mandat ?
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Politiquement on classe habituellement les citoyens sur une échelle de 0 à 10 (0 voulant dire "très à gauche" et 10 
voulant dire "très à droite"). Vous, personnellement, où vous classeriez-vous sur cette échelle ?
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Proximité partisane 
(2 maires sur 3 ont répondu à cette question)

D’une manière générale, y a-t-il un parti politique 
ou formation politique dont vous vous sentez 

proche ?

Y a-t-il néanmoins un parti politique ou 
formation politique dont vous vous 
sentez moins éloigné que d’autres ?



Vous et votre commune 
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Diriez-vous qu’au cours des 5 dernières années la situation générale dans votre commune s’est améliorée ou 
dégradée ?
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Diriez-vous qu’au cours des 5 dernières années la situation générale dans votre commune s’est améliorée ou 
dégradée ?
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Globalement, combien d'heures par semaine consacrez-vous à votre mandat de maire ? 
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Globalement, combien d'heures par semaine consacrez-vous à votre mandat de maire ? 
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Globalement, combien d'heures par semaine consacrez-vous à votre mandat de maire ? 

Selon la taille de la commune Selon la taille de l’EPCI
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Bénéficiez-vous ou avez-vous pu bénéficier de facilités horaires (autorisations d’absence, crédit d’heures, congé 
formation …) ?

Bénéficiez-vous ou avez-vous pu bénéficier de facilités horaires 
(autorisations d’absence, crédit d’heures, congé formation …) 

?

Selon vous, le volume de ces facilités horaires est-il suffisant ?

Selon vous, le volume de ces facilités horaires est-il suffisant ?
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En pensant à votre expérience de maire, êtes-vous d’accord ou non avec les affirmations suivantes : 
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En pensant à votre expérience de maire, êtes-vous d’accord ou non avec les affirmations suivantes ?
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La loi permet différents usages de l’indemnité de maire. Personnellement, quel choix avez-vous fait ?
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Pourcentage de maires percevant la totalité de leur indemnité selon la taille de la commune
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Toujours à propos de l’indemnité de maire, diriez-vous qu’elle est avant tout justifiée au titre…
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Toujours à propos de l’indemnité de maire, diriez-vous qu’elle est avant tout justifiée au titre…
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En plus de votre indemnité de maire, percevez-vous une indemnité au titre d’autres fonctions telles que celles 
exercées dans une structure intercommunale, un syndicat mixte, SEM, SPL, centres de gestion… ?
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Bénéficiez-vous souvent, rarement ou bien jamais du remboursement de vos frais de déplacement, frais de 
restauration, frais de garde… liés à vos fonctions de maire ?
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Pour favoriser l’engagement des élus municipaux, classez les propositions suivantes de la plus pertinente à la 
moins pertinente.
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Pour améliorer le fonctionnement du conseil municipal/communautaire, diriez-vous qu’il faut augmenter, 
maintenir ou réduire sa taille ?
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Pour améliorer le fonctionnement du conseil municipal/communautaire, diriez-vous qu’il faut augmenter, 
maintenir ou réduire sa taille ?
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Depuis votre élection, avez-vous rencontré des difficultés liées à la vacance de sièges au sein de votre conseil 
municipal ?

Pour lutter contre cette vacance, 
pensez-vous qu’une 
augmentation du nombre de 
candidats supplémentaires dans 
le cadre des élections 
municipales réglerait ces 
difficultés ?
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À propos de votre commune, diriez-vous que sa situation financière actuelle est : 
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À propos de votre commune, diriez-vous que sa situation financière actuelle est : 
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Toujours à propos de votre commune, diriez-vous  qu’au cours des 5 prochaines années la situation générale dans 
votre commune va s’améliorer ou se dégrader ? 
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Toujours à propos de votre commune, diriez-vous  qu’au cours des 5 prochaines années la situation générale dans 
votre commune va s’améliorer ou se dégrader ? 



Violence contre les élu(e)s
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Depuis plusieurs mois, les élus locaux et nationaux sont exposés à plusieurs formes de menaces. Vous 
personnellement, avez-vous été victime, dans le cadre de l’exercice de vos fonctions de maire …
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Depuis plusieurs mois, les élus locaux et nationaux sont exposés à plusieurs formes de menaces. Vous 
personnellement, avez-vous été victime, dans le cadre de l’exercice de vos fonctions de maire …
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Votre famille ou vos proches ont-ils également été victimes de ces mêmes comportements ?

Question posée 
seulement aux maires 
ayant répondu au moins 
une fois oui à la 
question précédente
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Votre famille ou vos proches ont-ils également été victimes de ces mêmes comportements ?



Enquête #5 sur les maires de France – Nov. 2023

Parmi les faits suivants, avez-vous observé au cours des 5 dernières années une apparition, une recrudescence ou 
l'absence des faits suivants :
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Parmi les faits suivants, avez-vous observé au cours des 5 dernières années une apparition, une recrudescence ou 
l'absence des faits suivants :
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Si vous deviez évaluer votre sentiment d'insécurité dans l'exercice de votre mandat, quel en serait le niveau ? (0 
voulant dire "inexistant" et 10 "très fort") 
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Sentiment d’insécurité et taille de commune / sentiment d’insécurité et violence subie
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Pour améliorer la protection des élus locaux, classez les propositions suivantes de la plus importante à la moins 
importante.

A. Le renforcement de la protection fonctionnelle (automaticité, prise en 
charge financière)

B. La mise en place de référents élus dans les services de police et de 
gendarmerie

C. La mise en place d’un dispositif d’appui psychologique

D. Le renforcement de la réponse pénale

E. Le renforcement de l’éducation civique
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Depuis que vous êtes maire, avez-vous déjà subi des pressions de la part des acteurs suivants (en %) ?
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Depuis que vous êtes maire, avez-vous déjà subi des pressions de la part des acteurs suivants (en %) ?
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Depuis juin 2020, plusieurs centaines de maires ont démissionné. À partir de votre expérience de maire, quelles 
sont les raisons qui pourraient expliquer ce phénomène ? 
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Pour éviter une crise de vocation chez les maires, voici une liste de propositions pour améliorer les conditions 
matérielles de l’exercice de la fonction. Sélectionnez les 3 propositions qui vous semblent prioritaires ? 



Gouvernance territoriale
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les affirmations suivantes (en %) ? 
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Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les affirmations suivantes (en %) ? 
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Quel est votre sentiment vis-à-vis des affirmations suivantes (en %) ? 
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Quel est votre sentiment vis-à-vis des affirmations suivantes (en %) ? 
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Comment le fonctionnement de votre intercommunalité vous permet-il d’être associé à ses décisions (en %) ? 
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Comment le fonctionnement de votre intercommunalité vous permet-il d’être associé à ses décisions (en %) ? 
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Parmi les deux opinions suivantes, de laquelle vous sentez-vous le plus proche ?

Décisions uniformes :
Les décisions politiques 
locales doivent être 
uniformes sur tout le 
territoire national au 
nom de l’égalité

Décisions différentes :
Les décisions politiques 
locales doivent être 
différentes au niveau de 
chaque territoire au 
nom de l’efficacité
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Concernant les relations entre collectivités locales et État, comment évaluez-vous la qualité du dialogue pour les 
domaines suivants ?



Enquête #5 sur les maires de France – Nov. 2023

De manière générale par rapport à la décentralisation diriez-vous qu’il faut …? 
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De manière générale par rapport à la décentralisation diriez-vous qu’il faut …? 
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Enfin, concernant l’avenir des collectivités locales, classez les propositions suivantes de la plus pertinente à la 
moins pertinente.

A. Clarifier la répartition des compétences 

B. Réduire le nombre de strates de collectivités 

C. Faire évoluer le mode de financement des collectivités 

D. Réformer les modes de scrutin locaux 

E. Améliorer la transparence de l’action publique vis-à-vis des citoyens

F. Renforcer la participation citoyenne aux décisions locales



Droits sociaux et retraite des 
élu(e)s
Enquête #5 sur les maires de France - 2023



Enquête #5 sur les maires de France – Nov. 2023

Avant d’être élu maire, aviez-vous pris le temps de vous renseigner sur le régime de protection sociale (en %) ?
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Parmi les évolutions du régime de protection sociale des maires, jugez-vous les propositions suivantes comme 
prioritaires ou non prioritaires (en %) ?
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Parmi les évolutions du régime de retraite des élus locaux, jugez-vous les propositions suivantes comme 
prioritaires ou non prioritaires (en %) ?
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Synthèse des évolutions souhaitées du régime de protection sociale des maires (en %) 



Formation des élu(e)s et 
reconversion professionnelle
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Depuis que vous exercez les fonctions de maire, combien de fois avez-vous suivi une formation liée à votre mandat ?

Selon la taille de la commune et le nombre d’heures 
déclarées par semaine
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Plusieurs propositions d’amélioration des dispositifs de formation et de reconversion professionnelle sont en 
débat. Jugez-vous les propositions suivantes comme prioritaires ou non prioritaires (en %) ?



Les maires et les politiques 
locales du logement
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Votre commune possède-t-elle… ?
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Selon-vous, votre commune manque-t-elle de logements (en %) ?
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Estimez-vous que les étapes de la construction soient devenues de plus en plus complexes ?
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Sur une échelle de 0 à 100 où 0 veut dire « très facile » et 100 « très difficile », diriez-vous que : 
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Depuis 2021, la loi Climat Et Résilience impose des objectifs de Zéro Artificialisation Nette des sols à l’horizon de 
2050. Diriez-vous que c’est …



Enquête #5 sur les maires de France – Nov. 2023

En moyenne, combien de temps vous faut-il pour statuer sur une demande d'autorisation d'urbanisme (DAU) ? (En 
mois)



Expériences, perceptions, et 
réflexions 
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ?
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Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ?
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D’une manière générale, diriez-vous que…(en %) ?
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D’une manière générale, diriez-vous que…(en %) ?
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Quand vous pensez à ce que vous allez vivre dans les années à venir, êtes-vous satisfait(e) de cette perspective (en %) ?
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Quand vous pensez à ce que vous allez vivre dans les années à venir, êtes-vous satisfait(e) de cette perspective ?



Renseignements signalétiques
Enquête #5 sur les maires de France - 2023
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Quel rapport aviez-vous avec votre commune avant d’être élu(e) maire pour la première fois ?
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Depuis combien d’années êtes-vous installé(e) dans votre commune ?
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Diplôme et statut marital
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Statut professionnel du partenaire (en %)

Quelle est la situation professionnelle de votre 
partenaire ? 

Quelle profession exerce-t-il/elle ou exerçait-t-il/elle ?
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